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„ПАДПРАВОСЛАВНЕЕНГЛЕСКЕ”КАОПРИМЕРПАДА
ДУХОВНОСТИИМОРАЛНОСТИУЈЕДНОМНАРОДУ

Вла ди мир Мос, Пад пра во слав не Ен гле ске – са по себ ним освр том на Нор-
ман ско осва ја ње (1043–1087), Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, Бе о град 2024

На Ин сти ту ту за по ли тич ке сту ди је у Бе о гра ду по ја ви ла се но ва 
еди ци ја – „Пра во сла вље и ге о по ли ти ка”, у окви ру ко је је иза шла и пр ва 
књи га. У пи та њу је ши ром све та по зна та на уч на мо но гра фи ја Пад пра-
во слав не Ен гле ске ау то ра др Вла ди ми ра Мо са из Ве ли ке Бри та ни је. По
кре та чи и уред ни ци еди ци је су др Зо ран Ми ло ше вић, на уч ни са вет ник 
и мср Да ја на Ла за ре вић, за по сле ни на Ин сти ту ту за по ли тич ке сту ди је 
у Бе о гра ду.

Др Вла ди мир Мос је ро ђен 1949. го ди не у по ро ди ци бри тан ског ди
пло ма те, ко ји је сво је вре ме но слу жбо вао и у Ам ба са ди Ве ли ке Бри таније 
у СФР Ју го сла ви ји. Де чак је на кр ште њу до био име Ен то ни Едвард по 
же љи ро ди те ља, а у уз ра сту 45 го ди на већ је знао да са ста ви и по не ку 
ре че ни цу на срп ском је зи ку. Од ла ском из Бе о гра да ње гов ум је за бо ра вио 
срп ски је зик, али у ср цу је на ста вио да га но си кроз жи вот, те се и да нас са 
но стал ги јом се ћа де тињ ства и игрe са де цом по бе о град ским пар ко ви ма.

Мос је ро ђен, ка ко сам вр ло че сто ис ти че, у про те стант ској по роди
ци. Ка да је као млад чо век од лу чио да пре ђе у пра во сла вље, ње го ви ро
ди те љи су би ли ве о ма из не на ђе ни, али му про ме ну ве ре ни су бра ни ли. 
Да им је би ло ла ко, си гур но ни је – че сто су пи та ли си на „за што?” и „шта 
ће ти то?”, а још те же им је па ло ка да је узео пра во слав но име Вла ди мир, 
што је зву ча ло „пре ви ше ру ски”. А син им је об ја снио ка ко је узео име 
Све тог кне за Вла ди ми ра Кр сти те ља, ко ји је по кр стио це лу Ки јев ску Ру
си ју, ви де ћи у то ме сво ју бу ду ћу жи вот ну ми си ју – да што ви ше сво јих 
су на род ни ка при ву че пра во сла вљу.

Ди плом ца фи ло зо фи је са Окс форд ског уни вер зи те та (1970) ср це је 
на ста ви ло да во ди по пра во слав ним зе мља ма. На у чио је ру ски је зик, сте
као при ја те ље у ра зним пра во слав ним зе мља ма – Ср би ји, Грч кој, Бу
гар ској и Ру си ји. Док то ри рао је на Уни вер зи те ту у Са ри ју 1978. го ди не 
и сте као ти ту лу док то ра пси хо ло ги је. Исто вре ме но се ба вио исто ри јом 
и фи ло зо фи јом ре ли ги је, што је ре зул ти ра ло ње го вим број ним књи га ма, 
од ко јих је си гур но нај по зна ти ја Пад пра во слав не Ен гле ске.

О сво јој отаџ би ни Мос ка же да је, на жа лост, при мер па да ду хов но
сти и мо рал но сти у на ро ду, ко ји је на стао гу бит ком сло бо де и не за ви
сно сти услед нор ман ске на је зде (1043–1087) и по губ ног ути ца ја це за ро
па пи зма на кон ње, али и фе у дал ног др жав ног уре ђе ња ко је је до ве ло до 
сма ње ња кон тро ле кра ља над ва за ли ма. Гу бит ком пра во слав не ве ре 
ен гле ски на род је пао у је рес, из ко је се до да нас ни је по ди гао. А пи та ње 
је и да ли ће ика да.
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Да кле, Мос на во ди да је до 11. ве ка Ен гле ска би ла пра во слав на зе мља 
ко ја је има ла сво је че сти те вла да ре, жи ве све ти те ље, ко ји су жи ве ли у 
скла ду са на че ли ма пра во сла вља и др жа ли на род пре дан ве ри, исти ни 
и ис прав ној по бо жно сти на оку пу. Та кав је био и чу ве ни краљ Све ти 
Едвард Ис по вед ник (1043–1066), на зи ван и Чу до твор цем, ко ји је ле чио 
бо ле сне и без на де жне љу де и све срд но по ма гао убо ги ма. Био је оже њен 
и ве о ма је во лео сво ју су пру гу, али је по вла сти тој од лу ци жи вео у цели
ба ту, те ни је имао на след ни ке. Углед кра ља Едвар да се про ши рио и до 
пра во слав ног Ис то ка, глас о ње го вим чу ди ма и ис це ље њу бо ле сни ка се 
про нео по це лом све ту. Упра во је Све ти краљ Едвард био тај ко ји је про
ре као ве ли ку ка та стро фу и не ста нак пра во сла вља са ли ца ен гле ске зе мље. 
Про ро чан ство се ис пу ни ло 6. ја ну а ра 1067. го ди не, ка да је кру ни сан пр ви 
ри мо ка то лич ки краљ Ен гле ске – Ви ли јам од Нор ман ди је, по знат под зло
гла сним на дим ком Осва јач. Сво ју ре пу та ци ју кр во ло ка за др жао је и као 
краљ, због че га је био, пре ма Мо со вом ту ма че њу, ка жњен од Бо га за сво
ја зло де ла у смрт ном ча су и то ком по гре ба на на чин не до сто јан не са мо 
кра ља већ и обич ног људ ског би ћа. 

Све ти краљ Едвард је до био епи тет Чу до тво рац из Ен гле зи ма до бро 
по зна тих раз ло га. Ка да се чи та ју пре да ња о ње му, сти че се ути сак на
ра тив не бли ско сти, те се овај ен гле ски све ти тељ не раз ли ку је мно го од 
срп ских, ру ских, бу гар ских по на чи ну пред ста вља ња ње го вих жи ти ја. 
Јед на од ле ген ди го во ри ка ко је јед на мла да же на, до ду ше већ уда та али 
без по том ства, па ти ла од ин фек ци је гр ла и „жле зда”, од но сно са вре ме
ним је зи ком го во ре ћи – крај ни ка. Ње но ли це је би ло уна ка же но, из уста 
се ши рио стра шан за дах, те се ве о ма сра ми ла ка да го во ри. По том јој се у 
сну ука за ло да ће се из ле чи ти од ове стра шне бо ле сти ако је опе ре во дом 
краљ Едвард. По што је би ла вер ни ца, пра ти ла је упут ства до би је на у сну. 
Краљ Едвард је чуо за ње ну му ку, а био је по знат и по то ме што је ра до 
по ма гао обич ним љу ди ма и сла би јем по лу. До нео је по су ду са во дом, 
за мо чио ру ке у њу и вр хо ви ма пр сти ју по ма зао ли це мла де же не и ме ста 
за ра же на бо ле шћу. То је по но вио не ко ли ко пу та, кр сте ћи се с вре ме на на 
вре ме. И де си ло се чу до. Обо ле ли де ло ви ко ји су би ли тре ти ра ни кра ље
вим ма за њем омек ша ли су и одво ји ли се од ко же, а с при ти ском ру ке из 
ра зних ру па су из ла зи ли цр ви за јед но са гно јем и кр вљу. Краљ је при
ти скао сво јом све том ру ком и из ву као гној из ра на. Ни је му сме тао смрад 
бо ле сни це, а по кре те је по на вљао све док је ни је скроз из ле чио. Бо рави
ла је на дво ру ма ње од не де љу да на, сву рђа вост је опра ла и по ка за ла се 
ње на ле по та. До та да је ва жи ла за не рот ки њу, али по сле кра ље ве ин тер
вен ци је је исте го ди не оста ла труд на од свог му жа и за вла да ло је благо
ста ње у ње ном до му. 

Вла ди мир Мос пра ви раз ли ку из ме ђу пра во слав не Ен гле ске до 11. 
ве ка и па пи стич ке по ко ре не и по ни же не Ен гле ске на кон то га. Ње го ва при
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ча је за ни мљи ва за чи та ње, пот кре пље на чи ње ни ца ма из це ло жи вот ног 
ис тра жи ва ња, ду хов но про же та пра во слав ним по у ка ма. Он у пра во сла
вљу ви ди пут исти не, прав де, чо ве ко љу бља и бо го љу бља, ис ти чу ћи га 
као је ди ни ис пра ван пут у хри шћан ству, али и чо ве чан ству уоп ште. Са 
ње го вим ми шље њем се сла же и по кре тач еди ци је „Пра во сла вље и ге о
по ли ти ка” и пот пи сник пред го во ра књи ге Пад пра во слав не Ен гле ске, 
Зо ран Ми ло ше вић:

Мо но гра фи ја Пад пра во слав не Ен гле ске ко ја има крај ње ва жну по
ру ку – да су све ко ли ки пад и ду хов на кри за на ро да на овој те ри то ри ји 
за по че ти уни шта ва њем пра во сла вља, ко је је би ло све до по чет ка XI ве ка 
ду хов на осно ва успо на на ро да на остр ви ма. Ова по ру ка је крај ње ва жна 
за све оне ко ји су до да нас оста ли пра во слав ни, а упра во „па ли” нас убе
ђу ју да тре ба да се од рек не мо на ше ве ре. Упра во из овог раз ло га је ва жно 
про чи та ти мо но гра фи ју Мо са, ка ко би чи та о ци схва ти ли да нам се из 
ан гло сак сон ског све та не ну де раз вој и спа се ње, не го про паст и ду ше и 
те ла.

Мос ви ди срп ски на род као ис пра ван, пра ви чан и бо го љу бив, на род 
ко ји је сво ју ве ру са чу вао упр кос свим не да ћа ма ко је су га сна шле. До бро 
је упо знат са чи ње ни ца ма из срп ске исто ри је, а че сто се при ча ма о под
ви зи ма срп ског на ро да и бор би за очу ва ње др жа ве и ве ре обра ћао у 
сво јим на уч ним ис тра жи ва њи ма. Он ис ти че да се по ср ну ће срп ског 
на ро да у про шло сти ни је до го ди ло за хва љу ју ћи чвр сти ни Срп ске 
пра во слав не цр кве, ме ђу тим, ње го ве прог но зе за бу дућ ност ни су та ко 
све тле.

На и ме, Вла ди мир Мос сма тра да истин ски пра во слав не цр кве не
ма ју шта да тра же у Свет ском са ве ту цр ка ва. Он увек ис ти че: „Или Пра
во сла вље или Са вет цр ка ва. Не мо гу оба.” У Свет ском са ве ту цр ка ва он 
ви ди ле гло еку ме ни стич ке иде је ко јој се тре ба на све мо гу ће на чи не 
од у пре ти. Спа ја ње пра во сла вља и дру гих фрак ци ја хри шћан ства је пре
ма Мо со вом ми шље њу ве ли ка је рес, ду хов ни пад, али је пи та ње ко ли ко 
цр кве ни по гла ва ри да нас има ју свест о то ме.

Вла ди мир Мос је био гост на Ин сти ту ту за по ли тич ке сту ди је кра
јем ма ја 2024. го ди не. Би ла је то ње го ва пр ва по се та Бе о гра ду по сле 
ско ро де це ни ју и по. Осим пре да ва ња на Ин сти ту ту, ау тор је одр жао и 
про мо ци ју књи ге у Хра му Алек сан дра Нев ског, уз све срд ну по моћ и 
ор га ни за ци ју Зо ра на Ми ло ше ви ћа, на уч ног са вет ни ка. 

Мос је ис та као да се ње гов пре ла зни пут од док то ра пси хо ло ги је 
до ис тра жи ва ча и гла сно го вор ни ка пра во сла вља до го дио за то што пси
хо ло ги ја ни је има ла од го во ре на сва ње го ва пи та ња. Тек у ком би на ци ји 
исто ри је, фи ло зо фи је, пси хо ло ги је и бо го сло вља про на шао је од го во ре 
ко је је тра жио и са да их пре зен ту је дру гим љу ди ма, углав ном – сво јим 
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су на род ни ци ма. Чи ни се да се Бри тан ци по ла ко окре ћу пра во сла вљу, 
схва та ју ћи да је то њи хо ва истин ска ве ра из дав ни на.

На пи та ње ко ли ко има пра во сла ва ца у Бри та ни ји, Мос од го ва ра: 
„Све ви ше.” 

Мср Да ја на ЛА ЗА РЕ ВИЋ
Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је

Бе о град
da ja na la za re vic93@gmail.com

ВИЛСОНОВАИСТОЧНАЕВРОПА

La rry Wolff, Wo o drow Wil son and the Re i ma gi ning of the Ea stern Eu ro pe, 
Stan ford Uni ver sity Press, Stan ford 2020

У дру гој по ло ви ни апри ла 1919, ка да су се на Ми ров ној кон фе рен
ци ји у Па ри зу во ди ли до та да нај те жи пре го во ри око ја дран ског пи та ња, 
Ву дро Вил сон (Wo o drow Wil son) при мио је је дан нео че ки ва ни по клон. 
Мел ко Чин гри ја, дал ма тин ски по ли тич ки пр вак и пред сед ник ко ми сије 
за по мор ство при де ле га ци ји Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, пре
дао је пре ко по сред ни ка аме рич ком пред сед ни ку по ру ку и дар Ду бров
чан ке Јел ке Миш. По клон ко ји је сти гао пред Вил со на био је у ду ху 
де лат но сти учи те љи це Миш, ко ја се чи та вог жи во та ба ви ла из у ча ва њем 
на род них ве зо ва. На бе лом плат ну она је утка ла на род не мо ти ве из околи
не За дра, апо стро фи ра ју ћи та ко при пад ност овог гра да ју го сло вен ским 
на ро ди ма на су прот сна жним пре тен зи ја ма ита ли јан ског ире ден ти зма.

На из глед пе ри фе ран у кон тек сту ши ре ди пло мат ске бор бе око ја
дран ске оба ле, овај гест ипак ни је био без зна ча ја. С јед не стра не, он је 
по ка зи вао на ду и уз бу ђе ње ко је је ме ђу ју го сло вен ским и европ ским 
на ро ди ма бу ди ла фи гу ра пред сед ни ка Вил со на, ње го ви про кла мо ва ни 
прин ци пи и обе ћа ње о но вом и пра вед ни јем ме ђу на род ном по рет ку. 
Ре чи ма Јел ке Миш, ко је је Чин гри ја у про прат ном пи сму пре нео Вилсо
ну, био је то „од јек ми шље ња на шег на ро да пре ма ве ли ком чо вје ку”. С 
дру ге стра не, ова кве по ру ке ни су мо гле оста ти без ути ца ја на аме рич ког 
пред сед ни ка. У од го во ру ду бро вач кој учи те љи ци, ко ји је на пи сао све га 
два да на по при је му ве за, Вил сон се у сво је име и у име сво је су пру ге 
ср дач но за хва лио на по кло ну, на во де ћи да ће их он увек под се ћа ти на 
„при ја тељ ство осо бе чи ји је рад по ни као ме ђу на ро дом ко ји нас ду бо ко 
за ни ма”, те да ће „осве тља ва ти сво јом ле по том со бу у ко јој ће се на лази
ти, слу жив ши на тај на чин по пут зра ка све тло сти од да ле ких при ја те ља”. 
Ње го ве ре чи, иа ко у од ре ђе ној ме ри од раз кур то а зи је, ука зу ју на уло гу 
ова квих по сту па ка у фор ми ра њу пред ста ва о евр оп ским про стран стви ма 




